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Анотація: у статті розглядається
проблема впливу традицій українсько-
го народу на формування здорового
способу життя; розкрито педагогічні
умови ефективного використання націо-
нальних традицій у вихованні молодших
школярів.

Annotation: in the article is examined
the problem of influencing of traditions of
the Ukrainian people on forming of
healthy way of life; the pedagogical terms
of the effective use of national traditions
are exposed in education of young pupils.
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Мета: виявити особливості соціаль-
но-педагогічних технологій оптимізацій
впливу українських народних традицій
на формування здорового способу жит-
тя при вивчені “Основ здоров’я” у по-
чатковій школі.

Педагогічна теорія і шкільна прак-
тика знаходяться сьогодні на якісно но-
вому рівні розвитку, який характери-
зується певною концепцією освіти, онов-
леною парадигмою виховання, етніза-
цією змісту педагогічного процесу.
Основним фактором етнізацїї в сучас-
них умовах трансформації суспільства
виступає система традицій українсько-
го народу.

Під вихованням на національно-
культурних традиціях розуміємо про-
цес відтворення в наступних поколіннях
тих кращих якостей і рис, що були ви-
роблені й перевірені українським наро-
дом упродовж усього періоду свого
існування. Педагогічна сутність їх –

у спрямуванні молодого покоління на
особистісно й суспільно корисний шлях
самовдосконалення і самотворення, фор-
муванні його ціннісних пріоритетів.
Отже, традиції надійно захищають на-
ціональну самобутність, сприяють усві-
домленню кожним як невід’ємні части-
ни народу. Вони вивчаються в загаль-
нокультурних зв’язках, їх не можливо
здійснити без національної етнопедаго-
гіки, рідної мови, історії, фольклору,
національного світобачення. Таким чи-
ном традиції підтримують сили в істо-
рико-етнічному організмі певного наро-
ду, забезпечують передачу його над-
бань в освіті і вихованні як національної
пам’яті, своєрідного педагогічного коду
народу.

При виділенні педагогічних умов
ефективного використання національних
традицій у вихованні молодших шко-
лярів ураховуємо сутність даного фе-
номена та його педагогічний потенціал.
Зупинимось на характеристиці цих пе-
дагогічних умов.

Так, зв’язок виховання учнів засо-
бами національних традицій із життям –
умова, що передбачає використання в
усій виховній роботі регіональних тра-
дицій, звичаїв та обрядів: краєзнавчий
матеріал; широке ознайомлення з по-
всякденним життям, діяльність украї-
нського народу, календарно-побутова
обрядовість, народні знання, сімейний
та громадський побут, промисли та ре-
месла, усна народна творчість. Заува-
жимо, що планувати таку роботу пови-
нен принцип регіональності. Етнізація
дитини припадає на дошкільний та мо-
лодший шкільний вік, виходячи з її
участі в сімейних звичаях та обрядах,
народної пісні, причетності до народної
творчості. Так формується культ рідно-

го дому, сім’ї, міста чи села, що є осно-
вою подальшого усвідомлення дитини
себе як частини нації. Ця умова реалі-
зується через проведення уроків,
активну участь в посильній суспільно
корисній праці.

Учителеві початкових класів необхі-
дно знати закономірності вікового роз-
витку учнів не тільки для того, щоб до
них пристосовуватись, а головне, аби
вчити й виховувати в досліджуваному
напрямі з найбільшим ефектом.

Видатний український педагог
Г. Ващенко [3] звернув увагу на те, що
високий темп розвитку учнів початко-
вих класів вимагає якнайширшого залу-
чення їх до активної навчальної та гро-
мадської діяльності. А тому початкова
школа мусить використовувати кожний
момент не тільки для того, щоб дати їм
знання, а й для виховання всебічно роз-
винутих громадян.

К. Ушинський був переконаний
у тому, що тільки сам народ здатний об-
рати правильний шлях в історії як
суб’єкт, глибоко вірив у принцип “на-
род поза народністю, що тіло без душі”,
обґрунтував його та намагався впрова-
дити в практику виховання. Народне
виховання, побудоване на народних тра-
диціях, на думку педагога [5], має такий
позитивний потенціал, якого не мають
навіть найкращі абстрактні педагогічні
системи.

Народна педагогіка – це і є саме жит-
тя, це педагогіка більшості, яка застосо-
вується в практиці щоденно, щохвили-
ни. К. Ушинський писав: “Суперечка
між теорією і практикою – суперечка
дуже стара, яка, нарешті, стихає тепер,
усвідомлюючи свою безпідставність.
Пуста, нічим не обґрунтована теорія
виявляється такою ж ні на що не при-
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датною річчю, як факт або досвід, з яко-
го не можна вивести ніякої думки. Тео-
рія не може відмовитися від дійсності,
факт не може відмовитися від думки”.
Народознавча теорія зросла на практич-
ному ґрунті, можна з певністю сказати,
що практика народознавства передува-
ла теорії, що це своєрідна неподільна
тріада “практика – наука – життя (або
знову практика)”.

Водночас культура народу не є чи-
мось застиглим, незмінним; у кожному
новому історичному періоді народжу-
ються нові звичаї, традиції, у яких відоб-
ражається сучасність. І ці обрядові ма-
ють стати надбанням народознавчої на-
уки, з ними потрібно своєчасно ознайо-
мити дітей, аби вони закріплювались,
міцніли, розвивались.

У педагогічній спадщині С. Русової
[4], зокрема, її праці “Нова школа”, зна-
ходимо поради щодо виховання дітей
згідно з регіональним підходом. Діячка
вважала, що прищепити особистості на-
ціональні риси можна, лише орієнтую-
чись на специфіку природи, географіч-
ного розташування, клімату, історії
рідного краю на певній території.

Заняття з народознавства в молод-
шому шкільному віці мають не стільки
пізнавальний характер, скільки вихов-
ний. Вони передбачають виховання по-
чуття національної гідності, зацікав-
леність національною культурою, при-
щеплення любові та поваги до українсь-
ких державних і народних символів, обе-
регів, звичаїв, традицій. Цього можна
досягти, лише наблизивши дітей до ре-
алій життя. Доцільно обладнати у шкіль-
ному закладі українську світлицю, яка
стане постійним місцем проведення за-
нять з народознавства. Уже саме пере-
бування учнів в такій атмосфері налаш-
товує їх на мажорний лад, викликає по-
зитивні почуття, бажання дізнатись про
цікаві речі в бабусиній оселі. Доречним
буде й зовнішній вигляд учителя та
дітей, які з нагоди подорожі до бабуси-
ної світлиці мали б одягти святкове ук-
раїнське національне вбрання – вишиван-
ки, вінки, стрічки, намисто тощо. Саме
цього домагалась і С. Русова. Вона писа-
ла, що хати повинні бути чисто прибрані,
діти охайно вдягнені, їхня увага має
акцентуватись на красі навколишнього.

А скільки радощів викликають у
дітей українські національні народні
свята: коляда, Великдень, Івана Купа-
ла... Усе тут дивує, зачаровує, захоп-
лює: і вбрання, і співи, і звичаї, і пода-
рунки, і святкова їжа. З цієї нагоди Со-
фія Русова наголошувала на особливій
підготовці та організації народних свят.

Завдання вчителя не повинно зво-
дитись тільки до ознайомлення дітей з

українськими національними традиція-
ми. Слід обов’язково домогтися, аби цей
національний скарб став надбанням ди-
тячого розуму та душі. Тут важливо
дотримуватись принципу організації
активної пізнавальної діяльності, який
К. Ушинський назвав основним законом
дитячої природи.

Виховання учнів на зразках народ-
них традицій, звичаїв передбачає й ура-
хування принципу природодоцільності,
оскільки логіка природи найдоступні-
ша й найкорисніша.

С. Русова зауважує, що українці
виховані на широкому просторі степу,
серед його непорушної величної тиші.
У своїх довгих мандрівках за часів коза-
кування і чумакування, у хліборобській
праці вони звикли придивлятися до цьо-
го без краю далекого обрію, прислуха-
тися до мовчазної тиші, повної таємни-
чих звуків. Усе це витворило в них
настрій філософський, релігійний, що
обов’язково слід враховувати у вихо-
ванні духовності.

При вивченні теми “Традиції украї-
нського народу та здоровий спосіб жит-
тя” у початковій школі на уроках “Осно-
ви здоров’я” учнів зорієнтовують на
здоровий спосіб життя, на стійке бажан-
ня бути здоровими. До здорового спо-
собу життя відносимо: дотримання ре-
жиму дня; відмову від шкідливих зви-
чок; правила харчування; правильне
харчування; заняття спортом; чергуван-
ня праці та відпочинку; безпечну пове-
дінку. Розглянемо вплив традицій укра-
їнського народу на кожну з цих складо-
вих.

Традиції – досвід, звичаї, норми по-
ведінки, що склалися історично й пере-
даються з покоління в покоління.

Людина, яка обирає здоровий спосіб
життя, може бути спокійна за своє здо-
ров’я. Воно її не турбуватиме довгі
роки. І життя такої людини стане радіс-
ним та цікавим.

“Здоровий не знає, який він бага-
тий” – твердить українська приказка.
Кожен повинен берегти і зміцнювати
своє здоров’я. Адже здорова людина –
здорова нація. Слово “нація” – це стійка
спільність людей, що склалася історич-
но, виникла на базі спільної мови, тери-
торії, має спільну культуру.

З давніх-давен український народ
найголовнішою цінністю вважав здоро-
в’я. Ще з часів Київської Русі наші пред-
ки велику увагу приділяли загартуван-
ню, спритності, силі. У народних піснях,
казках, легендах, прислів’ях, приказках
український народ возвеличував фізич-
но загартовану, здорову, сильну люди-
ну. Гострий розум народу збагнув, що
здоров’я – найцінніше багатство. Вели-

ким щастям вважалося збереження здо-
ров’я й працездатності до старості. Доб-
рим звичаєм завжди вважалося під час
зустрічі друзів, родичів, знайомих за-
питувати один в одного про стан здоро-
в’я членів сім’ї. Навіть вітаючись і про-
щаючись, бажали здоров’я: “Здоро-
венькі були!”, “Дай, Боже, здоров’я!”,
“Доброго Вам здоров’я!”, “Бувайте здо-
рові!”, “Ходіть здорові!” та інші. Якої
уваги приділяли здоров’ю, свідчить та-
кож наявність образних порівнянь в
українській мові, наприклад: “здорова,
як вода”, “здоровий, як дуб”. Ось одне
із побажань: “Будь здорова, як зима,
весела, як весна, багата, як осінь!”.

Влучні висловлювання зафіксовані
в прислів’ях про здоров’я:
Здоровому все здорово.
Без здоров’я – нема щастя.
Праця – здоров’я, лінь – хвороба.
У здоровому тілі – здоровий дух.
Здоров’я дорожче за багатство.
Сонце, повітря, вода – найкращі друзі.
Ходи більше – проживеш довше.

Здавна український народ славився
своєю охайністю в усьому. Про це
свідчить і “сорочка біла”, і завжди по-
білені українські хати. В оселі проходи-
ло життя родини, тому в домі і на
подвір’ї усе мало бути чистим. Біля хати
садили вишні, калину, вербу, чорноб-
ривці. Українці прикрашали свою осе-
лю, знаряддя праці, садибу, одяг.

Іноземці, котрі відвідували Україну,
неодноразово відзначали, що наш народ
любить і пильнує чистоту, тому і в най-
простіших хатах значно краще, ніж у
найбагатших дворян”. Адже чистота –
запорука здоров’я.

Правильне харчування оберігає
людину від хвороб. Наші предки теж
дуже старанно підбирали продукти, щоб
бути здоровими. Найпоширенішими
стравами в Україні були ті, до яких вхо-
дили рослинні складники. Каші стано-
вили більшу частину харчування. Вони
готувалися з гречки, ячменю, вівса,
кукурудзи, проса. Найулюбленіші –
овочеві страви: борщ, капусняк, пече-
ний гарбуз, огірки, часник, хрін.

Наші предки готували різноманітні
страви з картоплі: деруни, оладки.
М’ясні страви були рідкістю. Спожива-
ли лише сало. Молочні страви вживали
частіше. Усе це додавало сил орачам і
пастухам. Українці в давнину чистили
свій організм у часи посту. Його дотри-
мувались у середу та п’ятницю що-
тижня.

Дуже славиться наш народ і своєю
народною медициною. Ще в давнину
люди навчилися лікувати різні хвороби
цілющими травами, медом. Вони щиро
вірили, що рослини мають чарівну силу.
Тому й назви давали їм гучні й промо-
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висті: дивосил, звіробій, чистотіл...
І справді, більшість рослин має цілющі
властивості. Ростуть вони всюди: і в лісі,
і в полі, і на луках. Чимало їх ми сіємо на
ланах та городах.

Щоб правильно застосовувати
лікарські рослини, треба добре знати
їхні властивості. І пораду тут може дати
тільки лікар-травник. Таким лікарем
була київська князівна Євпраксія, ону-
ка Володимира Мономаха, на прізвись-
ко “Добродія”, яка вивчала народну
медицину, зцілювала.

Уміли наші предки не лише працю-
вати, а й відпочивати. Кожній порі року
відповідали свята. Усі вони були оздо-
ровчими, оскільки поліпшували настрій,
сприяли бадьорості духу, прагненню
любити природу та спілкуватися з нею.
Супроводжувалися іграми, хороводами,
народними обрядами. Співати пісень,
гратися, водити хороводи люблять не

тільки діти, а й дорослі. Рухатись, біга-
ти, гратися – означає радіти життю, бути
здоровим.

Виконуючи практичну роботу “На-
родні ігри”, варто пригадати з учнями
народні ігри та забави; пояснити, що
вони допомагають зняти втому, зміцню-
ють здоров’я, поліпшують настрій.

Тож повернення нашого народу до
віри, глибоких духовних традицій додає
здоров’я. Скільки гостей з усіх земель
захоплюються орнаментами Святої
Софії Київської, барвистими вишиван-
ками, писанками, чудовими розписними
глечиками. Це також частина нашого
духовного здоров’я. Хотілося б, аби
така краса входила в кожний українсь-
кий дім, виховувала чутливих до краси,
гарних та добрих дітей. Це і буде запо-
рукою підтримки багатої історичної
спадщини, мудрого ставлення людей до
себе та навколишнього світу.
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Історична освіта відкриває широкі
можливості до наукового об’єктивного
вивчення минулого. Однією з історич-
них дисциплін є спеціальна допоміжна
(нумізматика, боністика), яка допомагає
вирішити дане завдання. Використання
бони на уроках історії, звичайно, не за-
мінить підручник і вимоги програми.
Вона є засобом для активізації й підне-
сення ефективності заняття.

У навчальній роботі вчителя важ-
ливо правильно вибрати методичні

прийоми і методи роботи з боною на
уроці, організувати систематичну, а не
епізодичну роботу учнів, використову-
вати монети, бони та грошові знаки на
уроках і в позаурочний час для поглиб-
лення знань з історії та розвитку пізна-
вальної діяльності школярів.

Актуальність поставлених завдань
визначається особливостями сучасності.
Сьогодні Україна інтегрується в світо-
ве ринкове господарство. Для її май-
бутніх громадян стає важливим завдан-
ням оволодіти елементарними знаннями
про нього, у першу чергу, про товар-
но-грошові відносини з історичної точ-
ки зору.

Україна продовжує розбудову неза-
лежної держави. Ознакою її економічної
незалежності, безперечно, є гроші. На
даному етапі розвитку держава вже має
свою національну валюту – гривню. Зви-
чайно, учні повинні знати історію її ви-
никнення та подальшого розвитку.

Отже, виховання національно свідо-
мих патріотів, людей-товаровиробників,
праця котрих буде збагачувати держа-
ву, які вміють цінувати приватну влас-
ність, вимагає включення у навчальний
і виховний процес вивчення учнями гро-
шей, їх функцій і ролі в суспільстві.

Бона як унаочнення може розгляда-
тися в двох характерних напрямах – як
предметна та образотворча наочність.
Бону доцільно продемонструвати через
слайди, епідоскоп, показати ілюстрації,
провести критичний зовнішній і вну-
трішній аналіз, розбір усіх ознак на гро-
шовому знаку (боні). Можна бону ви-
користовувати на всіх етапах уроку.

Застосування на заняттях історії гро-
шових знаків допомагає активізувати
пізнавальну діяльність дітей, розшири-
ти діапазон джерел, з яких вони набува-
ють знань. Використання грошових
знаків на уроці не повинно перевищу-
вати 5-10 хвилин навчального часу. Зви-
чайно, вони не мають домінувати на за-
нятті. Зовнішній аналіз грошових знаків
проводиться в навчальний час, а вже
поглиблений – у позаурочний (заняття
гуртків юних боністів (нумізматів)-істо-
риків. Також важливе значення має ма-
теріал нумізматики і боністики для фор-
мування патріотичних почуттів молодо-
го покоління.

Ознайомивши школярів з необхід-
ністю грошей при соціалізмі, їх сутні-
стю і функціями, учитель переходить до
розгляду та аналізу їх як історичного
джерела (нумізматики, боністики).


